



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524

Αθήνα 28/1/ 2019
Αριθμ. Πρωτ.: 1041/157387

Προς:
Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΘΕΜΑ: «Άρση του περιορισμού θήρας»

ΣΧΕΤ: **Η Ερώτηση 3325/13-11-2018**

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Α. Δημοσάκης**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον ν. 3877/2010 (Α' 160) «Σύστημα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής δραστηριότητας» στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριμένοι φυσικοί κίνδυνοι που μπορεί να προκαλέσουν άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή και ειδικότερα: α) ο παγετός, β) το χαλάζι, γ) η ανεμοθύελλα, δ) η πλημμύρα, ε) ο καύσωνας και η ηλιακή ακτινοβολία, στ) το χιόνι, ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις, η) οι κίνδυνοι από τη θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζημιές από αρκούδα, οι ζημιές από αγριογούρουνα στις περιοχές όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καθώς και οι ζημιές που προκαλούνται από άγρια κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήμνου. Σε εφαρμογή των διατάξεων του προαναφερθέντος νόμου, εκδόθηκε ο «Κανονισμός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήμερα.

Ως εκ τούτου, από τις ζημιές οι οποίες προξενούνται στις καλλιέργειες από άγρια ζώα, καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και αποζημιώνονται μόνον αυτές που προξενούνται από την αρκούδα. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Αλεξανδρούπολης, οι ζημιές που προξενούνται από την αρκούδα στην ευρύτερη περιοχή του Έβρου, είναι περιορισμένες και αφορούν, κυρίως, ζωικό κεφάλαιο. Για τις εν λόγω ζημιές ο ΕΛ.Γ.Α. έχει προβεί στις σχετικές εκτιμήσεις, ενώ έχουν καταβληθεί και τα αντίστοιχα ποσά στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους κτηνοτρόφους.

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενούνται από επιδρομές αγριογούρουνων σε καλλιέργειες περιοχών που προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, σημειώνεται ότι, όπως προαναφέρθηκε, οι ζημιές αυτές καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής. Η ανωτέρω συνθήκη σκοπό έχει την προστασία ορισμένων περιοχών του οικοσυστήματος (υδροβιότοποι) λόγω της σπανιότητας ειδών (χλωρίδας και πανίδας) και της αποφυγής εξάλειψής τους από το οικοσύστημα.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω, οι περιοχές που γεωγραφικά βρίσκονται δίπλα στο Δέλτα του ποταμού Έβρου, προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR. Συνεπώς, οι ζημιές που προξενούνται στις καλλιέργειες των περιοχών αυτών από επιδρομές αγριόχοιρων, καλύπτονται από τον ΕΛΓ.Α. και αποζημιώνονται κανονικά. Ωστόσο, μέχρι στιγμής, δεν έχουν υποβληθεί στον ΕΛΓ.Α. από τους παραγωγούς αιτήματα για ζημιές από αγριογούρουνα σε καλλιέργειες των εν λόγω περιοχών.

Όλες οι άλλες περιοχές που αναφέρονται στην Ερώτηση, όπως οι παρέβριες περιοχές, καθώς και οι ημιορεινές περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Έβρου που βρίσκονται στην ευρύτερη περιοχή, δεν προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR και, ως εκ τούτου, οι τυχόν ζημιές που προξενούνται σε καλλιέργειες των περιοχών αυτών από επιδρομές αγριογούρουνων, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓ.Α.

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι οι εμπλεκόμενοι φορείς (Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας και Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων) βρίσκονται σε συνεργασία για την αντιμετώπιση του φαινομένου των καταστροφών που προξενούνται σε ζωικό κεφάλαιο και φυτική παραγωγή από τα άγρια ζώα (συμπεριλαμβάνεται και το αγριογούρουνο εκτός συνθήκης RAMSAR) τόσο σε επίπεδο πρόληψης όσο και σε επίπεδο αποζημιώσεων.

Πρέπει να τονιστεί ότι οι σύγχρονες ανάγκες, η κλιματική αλλαγή που συντελείται, αλλά και οι ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, καταστύβουν επιβεβλημένη την αναμόρφωση του παρόντος γεωργασφαλιστικού συστήματος, το οποίο πρέπει να υπακούει και να αντιστοιχεί σε ένα πλαίσιο αρχών με συγκεκριμένους στόχους, επιδιώκοντας τη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στον αγρότη και λαμβάνοντας υπόψη παράλληλα και τις αλλαγές στις κλιματολογικές συνθήκες.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, ο ν. 3877/2010 (σύστημα αγροτικής ασφάλισης) προβλέπει την ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισμούς του ΕΛΓ.Α. Συγκεκριμένα, σημειώνεται ότι, εκτός από την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛΓ.Α., η οποία παραμένει ως έχει, έχει θεσπιστεί η πρόσθετη ασφάλιση (ν. 3877/2010) για όσους επιθυμούν αυξημένη προστασία, καθώς και η προαιρετική ασφάλιση για κινδύνους που δεν περιλαμβάνονται στους υποχρεωτικά ασφαλιζόμενους κινδύνους του ΕΛΓ.Α.

Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο ΕΛΓ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισμού του, έχει δώσει τη δυνατότητα, μέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του υπάρχοντος Κανονισμού από παραγωγούς, φορείς, ομάδες και συνεταιρισμούς, προκειμένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασμό με τα στοιχεία που θα προκύψουν από τη νέα αναλογιστική μελέτη, με σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛΓ.Α., υλοποιώντας ένα μόνιμο αίτημα του αγροτικού κόσμου. Η εν λόγω διαδικασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Μετά την ολοκλήρωση των επιμέρους διαδικασιών, θα τεθούν σε ισχύ οι νέες αλλαγές.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας – Γρ. κ. Υπουργού
2. Υπ. Εθνικής Άμυνας – Γρ. κ. Υπουργού
3. Υπ. Προστασίας του Πολίτη –Γρ. κ. Υπουργού
4. Βουλευτή κ. Α. Δημοσάκη